

林瑞麟訪港澳辦商「十二五」



【本報記者賈磊北京三十一日電】正在北京訪問的政制及內地事務局局長林瑞麟今日會見傳媒時表示，今次訪京拜會了國務院港澳辦、國家發展改革委等多個部委，集中討論有關十二五規劃、發展人民幣業務、CEPA先行先試、前海和南沙發展等內容。

林瑞麟表示，過去兩天的訪京期間，先後與港澳辦、國台辦、發改委和人大等部委會面，討論如何落實十二五規劃，及十二五規劃中的港澳專章，使香港進一步發展人民幣業務，支持香港發展成為一個離岸人民幣中心，提升香港作為國際金融中心地位，今後如何在CEPA下在廣東省的「先行先試」措施拓展到其他省份，及香港如何參與前海、南沙等地發展等議題。

◆港澳辦主任王光亞會見了以林瑞麟為團長的香港特區政府政制及內地事務局訪問團

四月零售銷貨額升二成 通脹嚴重 市民慳買餸錢

【本報訊】受惠於個人遊以及本地消費需求強勁，本港四月份零售業總銷貨值達三百二十億元，較上年同月上升百分之二十七點七。但由於總銷貨數量只升百分之二十一點九，反映通脹加劇。零售業界估計，今年全年零售業總銷貨值會有兩成增長，再創新高。但全年通脹在反映了最低工資的因素後，有機會升至百分之六的高位。

而與去年同期比較，今年首四個月的零售業總銷貨值上升百分之二十二點六，而總銷貨數量則上升百分之十七點七。

四月份的零售市道，一些耐用消費品及珠寶衣飾都上升，包括iPhone在內的雜項耐用消費品的銷貨數量升幅最大，上升一點五倍，珠寶衣飾都升逾四成。但與基層有關的基本開支則下跌。香港零售管理協會主席麥瑞琼表示，面對通脹，市民為了節省開支，減少買魚類及鮮肉。四月份新鮮或急凍魚及肉類銷售數量大幅下跌百分之十四，新鮮蔬果下跌百分之四，但上述兩項銷貨值只是分別微跌不足百分之一及百分之三點四，可見通脹的嚴重。

鮮肉銷量跌一成半

麥瑞琼表示，零售業銷貨值及銷貨量的有百分之六的差額，反映通脹問題嚴重，她形容香港已經進入快速高通脹的大危機時代。

她表示租金上升及實施最低工資，都是推高通脹的原因。最近有消息指國際名牌皮具品牌LV有意在銅鑼灣設立旗艦店，傳聞月租不少於一千萬元。她表示，近期廣東道不少商舖的業主紛紛加租，加幅動輒都要五成。她說，四月經修訂的通脹是四點四，已經是十六個月



以來的高位，但仍未計算最低工資在內，所以估計五月計算了最低工資時，會進一步刺激通脹。

最低工資推高通脹

她表示，本港消費市道向好是得力於個人遊。她表示來港的旅客當中，大部分是內地旅客，而這批旅客的消費力，她始料不及。她表示，去年全年本港零售業

林瑞麟指，在港澳專章附表中的七個項目，其中四個是基建項目，三個是關乎特別的地區，如前海、南沙與橫琴的發展，這些都是香港非常關心的項目，是關乎香港繼續與廣東省政府，及與相關市政府推動和這幾個地方的發展，有關發展也讓香港的企業及專業人士能進一步進軍到內地市場。

他又說，按照港澳專章，中央是支持在CEPA下推行「先行先試」的措施，從廣東逐步拓展到其他省區。林瑞麟表示，香港亦希望與「9+2」、泛珠三角的不同省份加強合作，例如四川省、福建省。這些都是比較大、產業結構非常豐富的省份，特區政府希望藉着與這些省份的合作，拓展香港第三產業在內地的市場。

林瑞麟此行還與國台辦商討了有關香港對台事務。他表示，去年正式成立的「港台經濟文化合作協進會（協進會）」、台灣方面成立的「台港經濟政策促進會（策進會）」，政府希望今年「協進會」與「策進會」聯繫會議期間，能夠在促進兩地金融合作、港台民用航空、港府在台成立辦事處等方面取得進展。

林瑞麟此行是應國務院港澳事務辦公室邀請，率領香港特區政府訪問團拜會國務院港澳辦主任王光亞，訪問北京及吉林省多地考察，行程自五月二十九日至六月三日。訪問團成員包括政制及內地事務局、保安局和律政司的代表。訪問團隨後將前往吉林省，並與當地官員會面。

增煙稅後戒煙求助增四倍

【本報訊】自今年度財政預算案宣布大幅調高煙稅後，東華三院戒煙綜合服務中心今年三月份接獲的電話輔導個案比去年三月大幅增加近四倍，面談輔導的數字亦增加了七成。而中心早前委託港大進行的調查亦發現，接受戒煙輔導二十六周後，四成二的煙民能成功戒煙，但受訪者中患有抑鬱及嚴重抑鬱者，或會依賴吸煙疏理困擾情緒，故戒煙輔導效果造成影響。

戒煙中心主任陳靜嫻表示，今年首三個月中心共接獲一千六百六十四宗電話輔導個案，及六百一十五宗面談輔導個案，數目較去年同期分別增加三倍半及一點五倍。東華三院將於今年六月，在觀塘增設第五間戒煙中心。

擴建天星碼頭 公廁受關注

【本報訊】天星碼頭上蓋擴建計劃，獲海濱事務委員會成員普遍支持，但有成員擔心日後市民及遊客未有使用餐飲服務，可否到碼頭頂層的觀景台欣賞風景，及會否保留碼頭附近的公廁。亦有市民支持碼頭的擴建方案，認為可讓本港增加多一個旅遊景點。有關天星碼頭的組織認為，天星碼頭的擴建計劃，未有交代擴建的財政來源及公共空間的使用條件。

負責營運天星碼頭的天星小輪公司認為，碼頭設備已老化、外觀破舊使用率下降，打算進行復修工程。天星小輪公司委託顧問公司向海濱事務委員會簡介碼頭擴建及活化計劃。顧問公司建議，在碼頭現有兩層建築物上，加建一層提供餐飲服務，擴建後零售店舖的面積會由三百八十多平方米，擴大至八百六十多平方米，希望增加租賃收入補貼營運成本。而天台日後將作為露天茶座及觀景台，開放公眾欣賞維港景色及煙花匯演，亦會一併改善碼頭的水電及電梯等設備。

海濱事務委員會成員普遍支持方案，但擔心若市民或遊客未有使用餐飲服務，可否到觀景台欣賞風景，及會否保留碼頭附近的公廁。

關注組織「尖碼之聲」主席陳嘉朗表示，顧問公司並無清晰交代，日後天星碼頭擴建觀景台的財政來源及公共空間的使用條件，但認為增設觀景台有利市民及遊客欣賞維港景色。他說：「如果天星碼頭開放上蓋空間，其實令更多遊客及市民享用海景，較政府的計劃更加優勝。」



▲天星碼頭上蓋擴建後模擬圖

四成港青拒與內地人拍拖

【本報訊】香港教育學院的一項調查結果顯示，逾四成受訪者不會選擇和內地人拍拖和結婚，主要原因是「對內地印象差」和「生活習慣有差距」等。有超過四成受訪者認為香港對於兩地婚姻的支援和保障不夠，包括「居留/定居」和「住屋」方面。

香港教院文理學院等機構於今年四月至五月訪問逾七百名十六至三十五歲的香港青年和教院學生。調查發現，男性比女性較傾向選擇和內地人拍拖，而二十六歲至三十歲齡群的受訪者最接受內地與港愛情和婚姻。有四成三受訪者認為父母會接受他們和內地人拍拖，三成六認為父母不會接受。

教院文理學院認為，兩地愛情和婚姻的增加是未來趨勢，政府和社會須及早關注和制定有關政策作應付。例如全面研究和制定人口政策，與中央加強溝通加快單程證的審批和簽發，以及增加兩地婚姻的家庭支援服務等。

飛利浦風筒易着火籲停用

【本報訊】兩款「飛利浦」電風筒被發現有構成火警危險，機電工程署昨日呼籲市民立即停用，以策安全。

機電工程署表示，根據供應商飛利浦電子香港有限公司提供的資料，在非常罕有的情況下，該兩款電風筒如長時間連接電源，即使沒有使用並已關掉開關，仍有可能會出現過熱，構成火警危險。

兩款電風筒型號為HP4931和HP4940，分別刻有0832-1104和0808-1023周碼，在2008年2月至2011年1月期間製造並於香港市場供應。飛利浦已安排自願回收及提供免費更換服務。

邵氏無線股份贈四機構

【本報訊】廣播事務管理局昨日批准電視廣播有限公司部分股權結構變動的申請，批准香港邵氏基金有限公司將其持有的2.59%無線電視股份，以捐贈形式轉移至4間機構名下。該四間機構是香港大學、香港中文大學、香港紅十字會和香港樹仁大學有限公司，有效期追溯至今年3月31日。

在審批這宗申請時，廣管局信納這次股權變動符合條例規定，而無線電視亦會繼續遵守牌照條款及《廣播條例》對其適用的相關規管要求。

醫生接受醫局留人方案

【本報訊】醫院管理局與前線醫生「拉鋸」近兩個月的爭拗，昨日終告一段落。雙方就早前宣布的挽救人手流失「318方案」達成共識，預料醫管局大會通過後，最快七月落實部分措施。公共醫療醫生協會會長蘇潔瑩會後表示，「同事士氣已經非常低落」，希望醫管局盡快落實方案的十項建議，以解燃眉之急。

醫管局行政總裁梁柏賢昨日在會議上交代醫生網上調查結果，在一千多名受訪醫生中，有六成一同意改善晉升機制，一成三表示中立，兩成六表示反對。按現時考獲專科資格五年或以上醫生數目計算，料每年有一百一十至一百三十個額外副顧問醫生職位。他認為新機制會對考獲專科資格多年的醫生予以肯定。

至於發放額外津貼方面，如臨床部門人手短缺情況達一成，前線醫生會獲發放額外津貼；而有關的額外津



►醫管局
醫生組別協商委員會特別會議後合照

九成港人憂內地婦拖垮產科

【本報訊】香港研究協會一項調查指，近八成受訪市民認為內地居民自由行對促進香港零售業、旅遊業及經濟發展有顯著作用，但五成六市民認為自由行對本港市民的生活造成明顯影響，主要包括貨品及服務價格被抬高。逾九成「八十後」對自由行的觀感較一年前變差。

研究協會認為，對於內地自由行旅客來港消費所衍生的資源分配問題，政府應予以全面政策配套。

近日傳媒大量曝光內地居民藉自由行搶奶粉、購買豪宅以及內地孕婦來港生產等新聞，受到社會廣泛討論。香港研究協會本月中旬訪問了逾千名十八歲或以上的本港市民，就有關自由行對本港帶來的影響進行調查。

調查發現，七成七受訪者認為自由行對於促進香港零售業發展有很大或較大的作用，七成認為對於促進香港旅遊業發展有作用，六成二認為自由行對於促進香港經濟發展有作用。

研究協會研究主任姚子逸表示，調查同時也顯示出

市民對於自由行所帶來的負面影響的擔心。逾九成市民認為內地孕婦來港產子對婦產科服務造成嚴重影響。逾七成受訪者認為內地居民來港購物對其購買生活用品造成頗大影響。逾九成上層及中上層人士認為內地居民來港置業推高香港樓價。

調查又顯示，五六成市民認為自由行對本港市民的生活造成明顯影響，主要包括貨品及服務價格被抬高。姚子逸指，雖然物價提高來自通脹等多種不同因素，但調查顯示市民開始擔心自由行所產生的負面影響，政府需正視，並提早研究相關政策，推出可行措施。

另外，調查亦顯示四成六市民對於自由行旅客觀感較前一年變差，其中「八十後」反應明顯，在十八歲至二十九歲的年齡組別中，達六成一人對觀感變差。研究協會總幹事麥燕薇表示，「八十後」剛走進社會，可能還未深入受惠於經濟發展，就要面對服務緊張、房屋加價等社會問題，加上「八十後」本土意識較強，才在調查中顯示出他們某些不滿。



▲一項調查顯示，逾九成市民認為內地孕婦來港產子對婦產科服務造成嚴重影響

資料圖片